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Ре зю ме

У статті роз г ля ну то по нят тя зло вжи ван ня пра вом у кон сти туційно му праві Ук раїни, зроб ле но йо го те о ре тич ний аналіз,
дослідже но різні точ ки зо ру на уковців що до ок ре мих ас пектів ха рак те ри с ти ки зло вжи ван ня пра вом у кон сти туційно му праві,
про ве де но кла сифікацію цієї ка те горії за різни ми кри теріями.

Клю чові сло ва: здійснен ня пра ва, зло вжи ван ня по вно ва жен ня ми, ви ди зло вжи ван ня пра вом.

Ре зю ме

В ста тье рас смо т ре но по ня тие зло упо треб ле ния пра вом в кон сти ту ци он ном пра ве Ук ра и ны, сде ла но его те о ре ти че с кий
ана лиз, ис сле до ва ны раз лич ные точ ки зре ния уче ных по от дель ным ас пек там ха рак те ри с ти ки зло упо треб ле ния пра вом в кон -
сти ту ци он ном пра ве, про ве де на клас си фи ка ция этой ка те го рии по раз лич ным кри те ри ям.

Клю че вые сло ва: зло упо треб ле ние пол но мо чи я ми, ви ды зло упо треб ле ния пра вом.

Summary

The article reviews the concept of abuse of the right in the constitutional law of Ukraine, made its theoretical analysis, study dif-
ferent viewpoints of scientists on specific aspects of the characteristics of abuse of the right in constitutional law, it also provides the
classification of this category according to different criteria.

Key words: abuse of authority, types of abuse of right.
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К. O. ЛИТ ВИ НЕН КО

Ки ри ло Олек сан д ро вич Лит ви нен ко, сту дент
IV кур су Інсти ту ту міжна род них відно син КНУ
імені Та ра са Шев чен ка

ПРО БЛЕ МА МІЖНА РОД НО-ПРА ВО ВО ГО ЗАКРІПЛЕН НЯ 
СОЦІАЛЬ НИХ ПРАВ ЛЮ ДИ НИ

Не обхідність за без пе чен ня соціаль них прав лю ди ни на разі важ ко пе ре оціни ти. Істо рич ний досвід по ка -
зує, що про цес виз нан ня соціаль них прав відбу вав ся до сить дов го. Соціальні пра ва мо жуть ефек тив но до -
три му ва тись тільки при фор мальній рівності гро ма дян, їх участі в ре алізації дер жав ної вла ди та мож ли вості
об сто ю ва ти свої по ру шені пра ва в су до во му по ряд ку, що на справді є мож ли вим тільки при де мо кра тич но му
ус т рої, до яко го прий ш ли ще да ле ко не всі країни світу. Вар то за зна чи ти, що досі значні дис кусії вик ли ка -
ють зміст, ха рак тер і обґрун ту ван ня по нят тя прав лю ди ни1. Все це пе ре шко д жає ефек тивній ре алізації та за -
без пе чен ню прав лю ди ни, в то му числі, і соціаль них, що на разі ви хо дить за межі юри с дикції ок ре мих дер -
жав, а стає за галь но пла не тар ною за да чею. Мож на бу ти впев не ни ми, що нинішні гло балізаційні про це си все
більше бу дуть ста ви ти пи тан ня про не обхідність ефек тив но го за без пе чен ня прав ок ре мих індивідів по всьо -
му світу, не за леж но від їхньої національ ної при на леж ності. 

Ак ту альність досліджен ня для Ук раїни по ля гає у то му, що че рез ряд при чин, за зна че них ви ще, роз бу -
до ва влас но го соціаль но го за ко но дав ст ва є не мож ли вою без ура ху ван ня світо вих стан дартів та за рубіжно го
досвіду. Та кож важ ли вим є по вноцінне вклю чен ня Ук раїни у міжна род ну пра во творчість, що ста не до ка зом
її за галь но го ав то ри те ту се ред світо во го співто ва ри ст ва.
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Ме тою досліджен ня є аналіз міжна род но-пра во во го закріплен ня соціаль них прав лю ди ни та за галь не
обґрун ту ван ня кон цепції соціос фер но го пра ва.

Пи тан ня соціаль них прав досліджу ва лись ба га ть ма на уков ця ми – пред став ни ка ми вітчиз ня ної пра во вої
дум ки. Се ред них мож на виділи ти О. Чо ма хашвілі, П. Рабіно вич, О. Пан ке вич, Н. Бо лотіна, Х. Ф. Ца хер та
ін. Уза галь не ний аналіз їх на пра цю вань доз во ляє ствер д жу ва ти, що закріплен ня фун да мен таль них прав лю -
ди ни за без пе чує вре гу лю ван ня найбільш важ ли вих сфер життєдіяль ності – пе ре дусім, осо би с ту, соціаль ну,
політич ну, еко номічну та куль тур ну. У до к т рині, при поділі прав, що роз роб ля лись як на внутрішньо
національ но му, так і на міжна род но му рівнях, прий ня то ви ко ри с то ву ва ти ча со вий кри терій. При цьо му,
виділя ють ся три по коління2. 

Пер ше по коління тра диційно вклю чає в се бе так звані не га тивні пра ва, для ре алізації яких пе ред ба -
чається не вт ру чан ня дер жа ви (тоб то, дже ре лом сво бо ди кон ста тується відсутність пев но го при му су). До них
на ле жать осо бисті пра ва, а та кож, ча ст ко во еко номічні (це сто сується прав на власність та сво бо ду
підприємництва, що вод но час за без пе чу ють осо би с ту сво бо ду лю ди ни). Осо бисті пра ва мож на виз на чи ти як
су купність при род них і невідчу жу ва них ос но во по лож них прав і сво бод, що на ле жать лю дині від на ро д жен -
ня і не за ле жать від її на леж ності до кон крет ної дер жаві. Закріплен ня пер шо го по коління прав ма ло свій по -
ча ток в істо рич ний період бур жу аз них ре во люцій. 

Дру ге по коління прав лю ди ни сфор му ва ло ся в про цесі бо роть би на родів за поліпшен ня сво го еко -
номічно го жит тя, підви щен ня куль тур но го ста ту су. Це так звані по зи тивні пра ва, для ре алізації яких не -
обхідна ор ганізу ю ча діяльність дер жа ви що до за без пе чен ня цих прав. Пер ша чверть і особ ли во се ре ди на
XX ст. ха рак те ри зується ши ро ким нор ма тив ним закріплен ням соціаль но-еко номічних і соціаль но-куль тур -
них прав і сво бод, про що йти меть ся ниж че.

Третє по коління прав ста ло своєрідною над бу до вою, ви ник нен ня якої пов’яза не з гло балізаційни ми
про це са ми, при швид ше ни ми тем па ми ви роб ництва, що по ро д жу ють еко логічні про бле ми, пе рехід світо вої
спільно ти в епо ху інфор маційних тех но логій. Звідси ви ник ло пи тан ня про закріплен ня солідар них прав, тоб -
то пра ва на роз ви ток, на мир, на без печ не на вко лишнє се ре до ви ще, на куль тур ну спад щи ну люд ст ва, а та кож
пра ва на ко мунікацію і до сту пу до інфор мації. 

Як ба чи мо, ви ник нен ня трьох по колінь прав лю ди ни пов'яза не, пе ре дусім, із про це са ми гу манізації та
де мо кра ти зації пра ва, на що впли ну ли ана логічні про це си в інсти туті дер жа ви, і як наслідок бу ло закріпле -
но як в за ко но давстві національ них юри с дикцій, так і на міжна род но му рівні. 

Роз г ля не мо більш де таль но дру ге по коління прав, або ж, інши ми сло ва ми, соціальні пра ва лю ди ни. Вар -
то за зна чи ти, що май же по всюд не юри дич не закріплен ня після дру гої світо вої війни соцiаль но-еко номiчних
прав, у то му числі на міжна род но му рівні, відбу ло ся не без впли ву про го ло шен ня цих прав ще у до воєнний
час у ра дянсь ких кон сти туціях 1918, 1924, 1936 рр.3. На при клад, Кон сти ту ция СРСР 1936 р. пе ред ба ча ла
пра во гро ма дян на пра цю4, пра во на відпо чи нок5, пра во на соціаль не за без пе чен ня, тоб то пра во на ма теріаль -
не за без пе чен ня у ста рості, а та кож у ви пад ку хво ро би і втра ти пра цез дат ності6, пра во на освіту7 то що.

Після дру гої світо вої війни соціальні пра ва лю ди ни бу ли закріплені в низці до ку ментів. Се ред них, на
дум ку ав то ра, слід виділи ти ті, що ма ли найбільше зна чен ня в пра вовій рег ла мен тації прав лю ди ни. Та ки ми
є За галь на дек ла рація прав лю ди ни, Міжна род ний пакт про еко номічні, соціальні і куль турні пра ва, кон венції
Міжна род ної Ор ганізації Праці. Зу пи ни мось на цих до ку мен тах більш де таль но.

За галь на дек ла рація прав лю ди ни. Це міжна род ний до ку мент, який фак тич но виз на чив тен денцію світо -
во го співто ва ри ст ва до рег ла мен тації соціаль них прав лю ди ни. Стат тя 3 цьо го до ку мен та дек ла рує, що «всі
лю ди на ро д жу ють ся вільни ми та рівни ми у своїх до стоїнстві та пра вах. Во ни наділені ро зу мом і совістю і
по винні ста ви ти ся один до од но го в дусі бра тер ст ва»8. У прин ципі, це по ло жен ня впер ше на універ саль но -
му рівні закріплює рівність прав лю дей, не обхідну пе ре ду мо ву для ви ник нен ня будь-яких соціаль них прав.
У дек ла рації на ступні фун да мен тальні по ло жен ня що до соціаль них прав лю ди ни місти лись: 

Пра во кож ної лю ди ни на соціаль не за без пе чен ня і на здійснен ня не обхідних для підтри ман ня її гідності
і для вільно го роз вит ку її осо би прав у еко номічній, соціальній і куль турній га лу зях за до по мо гою національ -
них зу силь і міжна род но го співробітництва та відповідно до струк ту ри і ре сурсів кож ної дер жа ви9.

Пра во на пра цю, вільний вибір ро бо ти та спри ят ливі умо ви її здійснен ня (що, як вже за зна ча ло ся, бу ло
закріпле но в кон сти туційних ак тах СРСР за дов го до прий нят тя дек ла рації), а та кож, пра во на відсто ю ван ня
своїх тру до вих інте ресів че рез профспілки10.

Пра во на відпу ст ку11.
Пра во на пев ний життєвий рівень та соціаль не за без пе чен ня при пев них об ста ви нах (інвалідність,

вдівства, хво ро би ста рості чи інших ви падків втра ти за собів до існу ван ня, що ви ник ли не за леж но від осо -
би), а та кож, рег ла мен тація особ ли во го ста ту су ма те рин ст ва та дітей12.

Пра во на освіту13.
Пра во на участь у куль тур но му житті та на ко ри с ту ван ня про дук та ми куль ту ри, на уки та ми с тецтва14.
Важ ливість да но го до ку мен ту по ля гає пе ре дусім у то му, що він впер ше рег ла мен ту вав на міжна род но -

му рівні соціальні пра ва лю ди ни, підкрес лив їх важ ливість та зна чен ня для роз вит ку світо вої спільно ти. 
Міжна род ний пакт про еко номічні, соціальні і куль турні пра ва 1966 р. Цей до ку мент закріплює по ло -

жен ня За галь ної дек ла рації прав лю ди ни та роз ви ває їх. Оха рак те ри зуємо най важ ливіші по ло жен ня цьо го
до ку мен ту, що сто су ють ся соціаль них прав. Зо к ре ма, ст.ст. 6, 7 та 8 рег ла мен ту ють пра во лю ди ни на пра цю. 

Виз нан ня пра ва на пра цю, що вклю чає пра во кож ної лю ди ни на одер жан ня мож ли вості за роб ля ти собі
на жит тя пра цею, яку во на вільно оби рає, і зроб лять на лежні кро ки до за без пе чен ня цьо го пра ва15.
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Виз нан ня пра ва кож ної лю ди ни на спра вед ливі і спри ят ливі умо ви праці, вклю ча ю чи відповідну ви на -
го ро ду, спра вед ли ву зар плат ню і рівну ви на го ро ду за пра цю рівної цінності без будь-якої різниці, зо к ре ма,
жінкам по винні га ран ту ва ти ся умо ви праці не гірше тих, яки ми ко ри с ту ють ся чо ловіки, з рівною оп ла тою за
рівну пра цю; за довільне існу ван ня для осіб та їхніх сімей відповідно до по ло жень Пак ту; без печні та здо рові
умо ви праці; од на ко ву для всіх мож ливість про су ван ня в ро боті на відповідні більш ви сокі щаблі без будь-
яких за сте ре жень окрім, тру до во го ста жу і кваліфікації; відпо чи нок, дозвілля і ро зум не об ме жен ня ро бо чо -
го дня та на оп ла чу ва ну періодич ну відпу ст ку, так са мо як і ви на го ро ду за свят кові дні16.

Виз нан ня пра ва всту па ти у профспілки на пов’язані з цим 
Пра ва17.
Стат тя 9 виз на чає пра во осіб на соціаль не за без пе чен ня, вклю ча ю чи соціаль не стра ху ван ня18.
Пра во на до статній життєвий рівень19.
Пра во на освіту20.
Куль турні пра ва осо би21.
Ак ти Міжна род ної Ор ганізації Праці. Вар то відзна чи ти, що хоч в ціло му ак ти МОП роз ви ва ють по ло -

жен ня Дек ла рації прав лю ди ни, ідея міжна род ної інсти туції, ком пе тент ної у пи тан нях міграції ви ник ла ще
на по чат ку XX сторіччя і бу ла ре алізо ва на у Вер сальсь ко му мир но му до го ворі 1919 р., за яким, як один із
струк тур них ор ганів Ліги Націй, і бу ла ство ре на МОП. У 1946 р. МОП стає спеціалізо ва ною ус та но вою
ООН. Міжна родні ак ти МОП, ра зом із ак та ми ООН роз гля да ють про бле ми умов праці та рівності по во д жен -
ня з мігран та ми. 

З 1919 р. бу ли прий няті кон венції та ре ко мен дації, які охоп лю ють прак тич но всі пи тан ня що до праці.
До них відно сять ся де які ос новні пра ва лю ди ни (зо к ре ма, сво бо да об'єднан ня, пра во на ство рен ня ор ганізації
та ве ден ня ко лек тив них пе ре го ворів і ліквідація дис кримінації у сфері зай ня тості), адміністрація праці, тру -
дові відно си ни, політи ка в га лузі зай ня тості, умо ви праці, соціаль не за без пе чен ня, техніка без пе ки і охо ро -
на праці, зай нятість жінок та зай нятість та ких спеціаль них ка те горій, як тру дящі-мігран ти та мо ря ки22.

Кож на дер жа ва-член має пред ста ви ти всі прий няті Кон фе ренцією кон венції та ре ко мен дації ком пе тент -
ним національ ним ор га нам для ви не сен ня рішен ня про за хо ди, які на ле жить прий ня ти.

Кількість країн, які ра тифіку ва ли ці кон венції, про дов жує збільшу ва ти ся. МОП вста но ви ла про це ду ру
кон тро лю для за без пе чен ня їх за сто су ван ня в за ко но давстві і на прак тиці, яка є най до с ко налішою з усіх та -
ких міжна род них про це дур. Во на за сно ва на на об'єктивній оцінці не за леж ни ми ек с пер та ми по ряд ку до три -
ман ня зо бов'язань і на вив чен ня кон крет них ви падків три с то ронніми ор га на ми МОП. Існує спеціаль на про -
це ду ра розсліду ван ня скарг на по ру шен ня сво бо ди об'єднан ня.

Роз г ля не мо най важ ливіші кон венції МОП.
Кон венція № 29 про при му со ву чи обов'яз ко ву пра цю (1930 р.) пе ред ба чає за бо ро ну при му со вої чи

обов'яз ко вої праці в усіх її фор мах. До пу с ка ють ся певні ви клю чен ня, такі як військо ва служ ба, на леж ним чи -
ном кон тро ль о вані ви правні ро бо ти і пра ця при над зви чай них об ста ви нах – під час війни, при по жежі, зем -
ле т ру си.

Кон венція № 87 про сво бо ду асоціації та за хист пра ва на ор ганізацію (1948 р.) вста нов лює пра во всіх
тру дя щих і ро бо то давців на ство рен ня ор ганізацій і вступ до них за своїм ви бо ром без от ри ман ня по пе ред -
нь о го доз во лу і виз на чає ряд га рантій сво бо ди з діяль ності без втру чан ня ор ганів дер жав ної вла ди.

Кон венція № 98 про за сто су ван ня прин ципів пра ва на ор ганізацію та ве ден ня ко лек тив них пе ре го ворів
(1949 р.) пе ред ба чає за хист від будь-яких дис кримінаційних дій, спря мо ва них про ти профспілок, за хист ор -
ганізацій тру дя щих і ро бо то давців від будь-яких актів втру чан ня з бо ку один од но го і за хо ди що до за охо чен -
ня про це ду ри ве ден ня ко лек тив них пе ре го ворів.

Кон венція № 100 про рівну ви на го ро ду (1951 р.) за кли кає вста нов лю ва ти рівну пла ту та до по мо ги чо -
ловікам і жінкам за пра цю рівної цінності.

Кон венція № 105 про ска су ван ня при му со вої праці (1957 р.) за бо ро няє ви ко ри с тан ня будь-якої фор ми
при му со вої чи обов'яз ко вої праці як за со бу політич но го при ду шен ня, ви хо ван ня, по ка ран ня за ви ра жен ня
політич них і іде о логічних по глядів, мобілізації тру до вих ре сурсів, вста нов лен ня тру до вої дис ципліни, по ка -
ран ня за участь у страй ках чи дис кримінації.

Кон венція № 111 про дис кримінацію в га лузі праці та за нять (1958 р.) з ме тою вста нов лен ня рівності
мож ли во с тей і звер нен ня за кли кає до про ве ден ня національ ної політи ки, спря мо ва ної на усу нен ня дис -
кримінації при наймі, про фесійній підго товці, у відно шенні умов праці за оз на кою ра си, ко ль о ру шкіри,
статі, віри, політич них по глядів, національ но го або соціаль но го по хо д жен ня.

Кон венція № 138 про мінімаль ний вік для прий о му на ро бо ту (1973 р.) має на меті усу нен ня ди тя чої
праці; вста нов лює, що мінімаль ний вік для прий о му на ро бо ту не по ви нен бу ти ниж че віку за вер шен ня
обов'яз ко вої освіти.

Кон венція № 182 про усу нен ня не тер пи мих форм ди тя чої праці (1999 р.) за кли кає до прий нят тя не гай -
них і ефек тив них за ходів з ме тою за бо ро ни та усу нен ня не тер пи мих форм ди тя чої праці, вклю ча ю чи раб ст -
во і ана логічну прак ти ку, при му со ву вер бу ван ня для ви ко ри с тан ня у зброй них конфліктах, для за нят тя про -
сти туцією або з ме тою пор но графії, для будь-якої не за кон ної діяль ності, а та кож ро бо ти, яка мо же за вда ти
шко ди здо ров'ю, без пеці та мо раль ності дітей23.

Та ким чи ном, За галь на дек ла рація прав лю ди ни, міжна род ний пакт про еко номічні, соціальні та куль -
турні пра ва, а та кож ак ти МОП ство ри ли по туж ну пра во ву ба зу для виз нан ня, до три ман ня і за хи с ту соціаль -
них прав лю ди ни у ціло му світі.
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Вар то за зна чи ти, що не впинні гло балізаційні про це си та по ява но вих пра вовідно син, пов'яза них з цим,
де термінує не обхідність по яви но вих ме ханізмів пра во во го ре гу лю ван ня, а та кож, но вих те о ре тич них
підходів до вирішен ня за дач, по став ле них об ста ви на ми та ча сом. Однією із найбільш гос трих про блем, які
сто ять пе ред світо вою спільно тою, є са ме за без пе чен ня соціаль них прав, оскільки без цьо го не мож ли ве існу -
ван ня прав тре ть о го по коління.

Мож на та кож виділи ти декілька ос нов них про блем, які, як нам здається, ста ють на за ваді ре алізації
прав дру го го по коління.

1. Як вже за зна ча ло ся, в до к т рині досі існу ють спо ри що до то го, які са ме пра ва вклю ча ти в соціальні,
тоб то од но знач ної по зиції що до са мо го їх виз на чен ня не існує.

2. Соціальні пра ва но сять більш віднос ний ха рак тер, ніж пра ва пер шо го по коління. Міжна род не співто -
ва ри ст во не пред'яв ляє яки хось жор ст ких кри теріїв до здійснен ня цих прав. Зо к ре ма, ст. 2 Міжна род но го
пак ту про еко номічні, соціальні та куль турні пра ва вка зує, що кож на дер жа ва, що бе ре участь у цьо му Пакті,
зо бов'язується прий ня ти в мак си маль них ме жах на яв них ре сурсів за хо ди для то го, щоб по сту по во за без пе -
чи ти по вне здійснен ня виз на них у цьо му Пакті прав усіма на леж ни ми спо со ба ми, вклю ча ю чи, зо к ре ма,
прий нят тя за ко но дав чих за ходів24. У за гальній дек ла рації прав лю ди ни дається до волі роз ми те фор му лю ван -
ня, що «Кож на лю ди на має пра во на соціаль ний і міжна род ний по ря док, при яко му пра ва і сво бо ди, ви кла -
дені в цій Дек ла рації, мо жуть бут повністю здійснені»25.

3. Пи тан ня про те, хто є суб'єктом прав лю ди ни: ви ключ но індивіди або індивіди і гру пи? У цьо му плані
од ра зу по стає пи тан ня рег ла мен тації етнічних прав на се лен ня, особ ли во груп, на бли же них до зник нен ня –
індійських пле мен, ес ки мосів, тан гутів, евенків, айнів то що. Пра ва ет носів за га лом є ком плекс ною про бле -
мою, яка ви ма гає та кож відповіді на такі пи тан ня, як: чи є пра ва лю ди ни універ саль ни ми або куль тур но-
особ ли ви ми; чи по вин на в пи тан нях, пов'яза них з пра ва ми лю ди ни, вра хо ву ва ти ся куль тур на спе цифіка кон -
крет них країн або груп; чи пра вомірна «по зи тив на дис кримінація», тоб то на дан ня до дат ко вих мож ли во с тей
для ре алізації своїх прав гру пам, які зна хо дять ся в най менш спри ят ли вих умо вах і чи не бу де це по ру шен -
ням са мої ідеї при род них прав лю ди ни?

4. За без пе чен ня соціаль них прав на міжна род но му рівні не мож ли ве че рез те, що ця функція по кла -
дається са ме на дер жа ви. Мож на при пу с ти ти, що та кий підхід по сту по во ста не за старілим, оскільки такі
наслідки гло балізації, як різке збільшен ня темпів міграції, вхо д жен ня в епо ху інфор маційно го суспільства, а
та кож тен денція до інте г рації національ них куль тур в єди ну світо ву мо но куль ту ру пев ним чи ном зміню ють
тра диційне ро зуміння кор донів та меж су ве реніте ту, а та кож став лять нові вик ли ки, які мож ли во до сяг ну ти
тільки ко лек тив но, із за лу чен ням усіх мож ли во с тей світо во го співто ва ри ст ва. 

5. Відсутність імпе ра тив них функцій у міжна род них ор ганізаціях, зай ня тих у сфері соціаль них прав
(МОТ, як од на з най е фек тивніших мо же тільки ви да ва ти ре ко мен дації).

Ці та інші про бле ми, з на шої точ ки зо ру, при зве дуть до пе ре гля ду на яв них пра во вих підходів до за без -
пе чен ня прав лю ди ни, а та кож до пев них змін у до к т рині міжна род но го пра ва. На дум ку ав то ра, при
здійсненні та ко го пе ре гля ду, вар то бу ло б орієнту ва ти ся са ме на вик ли ки су час ності. 

Оче вид но та кож. що вже у най б лиж чо му май бут нь о му вар то за мис ли тись над мож ливістю ство рен ня
ком плекс ної сфе ри міжна род но го пра ва, – пра ва соціос фе ри, пред ме том яко го бу ли б рег ла мен тація, за без -
пе чен ня та ре алізація при род них, етнічних, соціокуль тур них, еко номічних, політич них, тру до вих прав та
пра ва на сво бо ду совісті, вірос повідан ня й інших прав лю ди ни.

Вис нов ки:
1. Закріплен ня фун да мен таль них прав лю ди ни за без пе чує вре гу лю ван ня найбільш важ ли вих сфер

життєдіяль ності.
2. Пра ва лю ди ни тра диційно поділя ють ся на три по коління, в за леж ності від ча су їх закріплен ня.
3. Ос нов ни ми міжна род ни ми універ саль ни ми до ку мен та ми, що закріпи ли пра ва дру го го по коління –

так звані соціальні пра ва, бу ли За галь на дек ла рація прав лю ди ни, Міжна род ний пакт про еко номічні,
соціальні й куль турні пра ва, кон венції Міжна род ної Ор ганізації Праці;

4. Певні про бле ми, що ви ни ка ють нині у сфері за без пе чен ня соціаль них прав ви су ва ють не обхідність
пе ре гля ду на яв них пра во вих та до к т ри наль них підходів у цій сфері.
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Ре зю ме

У статті роз кри вається за галь ний підхід що до поділу прав лю ди ни на три по коління та де таль но роз гля дається дру ге по -
коління – соціальні пра ва лю ди ни, аналізу ють ся ос новні міжна родні до ку мен ти, в яких бу ло закріпле но фун да мен тальні
соціальні пра ва – За галь на дек ла рація прав лю ди ни, Міжна род ний пакт про еко номічні, соціальні і куль турні пра ва, кон венції
Міжна род ної Ор ганізації Праці. Ав тор та кож зу пи няється на ос нов них про бле мах, що на разі існу ють у сфері соціаль них прав
та ство рю ють не обхідність пе ре гля ду пра во вих і до к т ри наль них підходів до цієї сфе ри.

Клю чові сло ва: пра ва лю ди ни, соціальні пра ва, міжна род не пра во, міжна род но-пра во ве закріплен ня.

Ре зю ме

В ста тье рас кры ва ет ся об щий под ход по раз де ле нию прав че ло ве ка на три по ко ле ния и по дроб но рас сма т ри ва ет ся вто -
рое по ко ле ние со ци аль ных пра вах че ло ве ка, Ана ли зи ру ет ос нов ные меж ду на род ные до ку мен ты, в ко то рых бы ли за креп ле ны
фун да мен таль ные со ци аль ные пра ва – Все об щая дек ла ра ция прав че ло ве ка, Меж ду на род ный пакт об эко но ми че с ких, со ци -
аль ных и куль тур ных пра вах, кон вен ции Меж ду на род ной ор га ни за ции тру да. Ав тор так же ос та нав ли ва ет ся на ос нов ных про -
бле мах, ко то рые се го дня су ще ст ву ют в сфе ре со ци аль ных прав и со зда ют не об хо ди мость пе ре смо т ра пра во вых и до к т ри наль -
ных под хо дов к этой сфе ре.

Клю че вые сло ва: пра ва че ло ве ка, со ци аль ные пра ва, меж ду на род ное пра во, меж ду на род но-пра во вое за креп ле ние.

Summary

The article describes a common approach to the division of human rights into three generations, and dwells on the second gen-
eration – Social Rights. The author analyzes the major international instruments, which fixed the fundamental social rights – the
Universal Declaration of Human Rights, International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights, the International Labour
Organization conventions. Also, the author dwells on the major problems as there are in the area of social rights and create the need to
review the legal and doctrinal approaches to this area. 

Key words: human rights, social rights, international law, international fixation.
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ПОРІВНЯЛЬ НО-ПРА ВО ВИЙ АНАЛІЗ СИ С ТЕ МИ БАНКІВСЬКО ГО НА ГЛЯ ДУ 
В УК РАЇНІ ТА ЗА РУБІЖНИХ КРАЇНАХ

Світо ва фінан со ва кри за 2008 р. по ка за ла не здатність еко номічних си с тем країн світу до ро бо ти в умо -
вах ре цесії, та не здатність банківських си с тем до са мо ре гу лю ван ня, що й при зве ло до та ких не га тив них
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